

ВАЖНЫЙ ВКЛАД В РАЗВИТИЕ ИСТОРИЧЕСКОЙ НАУКИ РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА

(Отзыв на монографию проф. Л.Е.Репида «Суверенная Молдова:
История и современность», Кишинев, 2008, 384 стр.)

А. Т. РОМАН,

доктор хабилитат исторических наук,
профессор, ректор Академии публичного управления
при Президенте Республики Молдова

В данной монографической работе предпринята удачная попытка изучения в историческом разрезе важнейшей тематики становления и развития молдавской государственности, начиная с образования Молдавского государства 650 лет тому назад и до достижения суверенитета и независимости современной Республики Молдова.

Изучение соответствующего исторического опыта чрезвычайно важно, особенно в контексте созданной президентским указом Государственной комиссии по празднованию 650-летия основания Молдавского государства (под председательством главы государства В.Н.Воронина). Считаю, что научное исследование настоящей исторической проблемы является доста-точно актуальным на современном этапе строительства демократического правового государства, последовательной демократизации центральных и местных органов власти в суверенной и независимой Республике Молдова.

Структурно монографическая работа состоит из следующих

составных частей: введения, семи тематических разделов, 26-ти глав и параграфов, заключения и библиографии. Фактически впервые в XXI-м веке на русском языке предпринимается научная попытка изучения проблемы становления и исторической эволюции молдавской государственности, сложных вопросов этнической идентификации, истории развития культуры и богатых традиций молдавского народа, преодоления тяжелых последствий двух мировых войн и внутреннего кризиса 90-х годов XX-го столетия, политico-административного управления бывшей МССР, как предшественницы нынешней Республики Молдова.

Книга написана опытнейшим автором – патриархом исторической науки, первой женщиной доктором хабилитат исторических наук в нашей многонациональной стране, профессором Л.Е.Репида. Будучи крупнейшим представителем исторической науки современной Молдовы, автор данного труда является подлинным патриотом нашей Родины. Монография подготовлена в Институте

культурного наследия Академии наук Молдовы, т.е. в академической среде, в которой автор плодотворно трудится беспрерывно вот уже около полувека, опубликовав более 300 научных работ и основав несколько научных школ в области современной исторической науки. Исследование является обобщающим научным трудом, полностью основанным на богатой источниковедческой базе, состоящей из разнообразных архивных источников, особенно извлеченных из спецфондов различных архивов страны и из-за рубежа (я сам могу подтвердить, насколько это важно и непросто, но возможно, ибо в первой половине 90-х гг. прошлого века мне пришлось начинать ответственную работу по рассекречиванию секретных документов спецфондов, будучи генеральным директором Национального архива Республики Молдова), а также ценных археологических, этнографических и лингвистических источников.

Монография опытного ученого – профессора Л.Е. Репида «Суверенная Молдова» представляет собой важный обобщающий труд по истории государственности молдавского народа и открывается следующим эпиграфом: «Историческая наука нескончаема и неисчерпаема, как жизнь, ибо история есть отражение жизни человеческого общества в бесконечной череде поколений» (стр. 3).

Рецензированное исследование начинается первым разделом, посвященным проблеме образования 650 лет тому назад и первоначального

развития Молдавского государства. В нем, на разнообразной документальной основе, изначально прослеживается процесс формирования политического общества и сохранение этнической индивидуальности молдаван, их самосознания с учетом специфики истории молдавской государственности. Данная монография содержит интересный анализ и информацию об истории государственного управления в Молдове. Для государственных служащих и других руководителей, думается, представляет большой интерес различные вопросы процесса формирования органов управления в Бессарабии XIX-го века (стр. 75-82), а также в составе Молдавской Демократической Республики 1917-1918 гг. (стр. 107-112). Глава 3-я озаглавлена конкретно и четко: «Суверенитет советского государства и образование Молдавской Республики» (стр. 119-162). Впервые в научной литературе автор исследует кардинальные современные проблемы актуальных процессов административно-государственного строительства последних десятилетий, содержащихся в последних двух разделах, озаглавленных «Молдова на рубеже третьего тысячелетия» и «Политико-экономический кризис и пути его преодоления», в которых рассматриваются аспекты современного государственного строительства и достижения независимости Республики Молдова, проведения реформ административного управления в нашей

стране.

В целом, профессор Л.Е.Репида успешно справилась с поставленными задачами, дав глубокую характеристику сущности сложных исторических процессов и неординарных феноменов за столь длительный хронологический период. Ученый пришла в своем исследовании к интересным выводам о последовательности в истории молдавской государственности, о многогранности национальных процессов и последовательном совершенствовании административно-управленческой системы Республики Молдова.

Автор монографии справедливо заключает, что хотя в последнем десятилетии прошлого столетия Молдова пережила кризис, все же «в начале третьего тысячелетия ей удалось преодолеть его последствия, встать на путь демократизации, коренных преобразований, перелома ситуации в стране и международных отношениях». В целом же, данная очень ценная и интересная монография в большой степени предназначена для нынешнего молодого поколения и грядущих новых поколений граждан Республики Молдова, которые имеют полное право и должны знать все правду о